# 恒力集团百亿"造船局":恒力重工曲线登陆资本市场

本报记者 方超 张家振 上海报道

进入造船行业仅两年时间的恒 力重工,正筹划"曲线上市"。

日前,松发股份(603268.SH)发 布公告称,拟以重大资产置换及发 行股份购买资产的方式购买交易对 方持有的恒力重工100%股权,并向 不超过35名特定投资者发行股份 募集配套资金。交易完成后,松发 股份主营业务将变更为船舶及高端 装备的研发、生产及销售。

此举也意味着,恒力集团旗下 造船业务主体——恒力重工将借此 登陆资本市场,成为国内造船行业 知名民营上市公司。

"交易前后上市公司实际控制 人均为陈建华、范红卫夫妇,不会导 致控制权变更,交易结构稳定,亦不

构成借壳上市。"松发股份相关负责 人日前向《中国经营报》记者表示, 此次收购是基于恒力重工和松发股 份的战略发展需求,旨在实现产业 转型升级和企业可持续发展。

据了解,松发股份、恒力重工均 为恒力集团有限公司(以下简称"恒 力集团")旗下企业。根据全国工商 联日前发布的"2024中国制造业民营 企业500强",恒力集团高居首位。 在"2024中国民营企业500强"榜单 中,恒力集团位居第三,仅次于京东 集团、阿里巴巴(中国)有限公司。

在全球造船行业景气度高涨的 大背景下,恒力重工对外喊出了"冲 进全球造船行业第一方阵"的口号, 并在辽宁省大连市豪掷上百亿元, 进军高附加值绿色船舶和高端海工 装备制造业务。

#### 资本腾挪为战略转型铺路

从战略布局角度来看,是实控人出于对旗下产业资源进行优化整合 的需要。

官网资料显示,松发股份集陶 瓷产品设计、研发、生产、销售为一 体,主要经营家瓷、定制瓷和酒店瓷 等日用陶瓷用品,2015年在上交所 主板挂牌上市。

2018年,恒力集团斥资8.2亿 元取得松发股份控制权。6年后, 恒力集团随即展开了资本腾挪。今 年10月17日,松发股份对外披露重 组预案,拟置出现有全部资产并置 入恒力重工100%股权。

根据公告,上述交易方案主要 分为重大资产置换、发行股份购买 资产及募资配套资金三部分。

对于重组原因,松发股份相关负 责人表示:"从战略布局角度来看,是 实控人出于对旗下产业资源进行优 化整合的需要。松发股份在日用陶 瓷制造行业面临一定的发展瓶颈,而 恒力重工所处的船舶制造行业具有 广阔的市场前景和发展潜力。"

该负责人同时认为,通过此次 资产置换和收购,松发股份主营业 务将变更为船舶及高端装备的研 发、生产及销售。"此次交易将助力 上市公司完成战略转型,有利于上 市公司寻求新的利润增长点,提高 上市公司发展质量,改善公司盈利 能力和抗风险能力。"

Wind数据显示,2021—2023年, 松发股份营业收入分别为4.03亿元、 2.71亿元、2.06亿元,归母净利润分

别为-3.09亿元、-1.71亿元、-1.17

亿元。最新数据显示,今年前三季

度,松发股份实现营业收入1.81亿

元,归母净利润为-0.60亿元。 "受国内外经济下行、需求萎缩 等因素影响,上市公司近年来经营 业绩处于持续亏损状态。"松发股份 方面坦言,近三年,公司营业收入逐 年下降,归母净利润始终为负,盈利 能力较弱且呈现下滑趋势。"尽管上 市公司近年来通过优化生产、改进 管理等方式降本增效,但主营业务 调整未取得预期的效果。"

在退市压力面前,松发股份收 购恒力重工100%股权,是"保壳"之 举吗?

"此次收购并非'保壳'之举。" 松发股份相关负责人向记者表示, "收购恒力重工将为松发股份带来 新的发展机遇,提升盈利能力和市 场竞争力,从根本上完成上市公司 业务战略转型升级。"

"收购是否为'保壳'行动,以及能 否成功避免退市,将取决于注入资产 恒力重工的财务表现。如果收购能对 松发股份的净利润作积极贡献,并扭 转公司的财务状况,可以帮助公司满 足持续上市的监管要求。但如果恒力 重工的财务表现没有积极贡献,或者 两家公司的整合面临难以克服的挑 战,收购可能无法实现预期目的。"汇 生国际资本总裁黄立冲对记者表示。

#### 斥资超百亿建设产业园

恒力集团"接手"STX大连项 目,或与当地政府"牵线"、恒 力集团谋求产业协同等因素 密不可分。

事实上,在收购恒力重工 100%股权之前,松发股份自上市 以来已经历三次重组,但最终未 能完成。

"前三次重组标的为教育产 业和储能锂电池业务等新兴领 域,而此次收购的恒力重工属于 船舶及高端装备制造重工业领 域。交易方式及控制权影响亦与 前三次不同,交易前后上市公司 实际控制人均为陈建华、范红卫 夫妇,不会导致控制权变更,交易 结构稳定,亦不构成借壳上市。" 松发股份上述负责人告诉记者。

据该负责人介绍,本次重组 标的公司恒力重工的资产业务 相对清晰,在船舶制造领域已取 得一定成绩,拥有一定市场份额 和客户资源,属于实控人向上市 公司注入优质资产促使转型升 级,符合监管部门并购政策鼓励 导向。

同时,恒力重工正成为恒力 集团人局造船行业的先锋。

公开信息显示,2022年7月, 恒力集团耗资21.1亿元成功收 购STX(大连)资产并着手打造 恒力重工产业园。这一项目曾 是中国最大的外资船厂。不过, 从2013年开始,STX大连项目已 陆续处于停工半停工状态,直至 彻底停产。



图为恒力集团跨界船舶制造业后斥资打造的恒力重工产业园

首制船、6.1万吨大宗散货船开工, 记者梳理发现,恒力集团"接 至2024年4月18日正式交付。 手"STX大连项目,或与当地政府 "牵线"、恒力集团谋求产业协同 今年7月7日,恒力集团与大 等因素密不可分。恒力集团董事 连市签订协议,恒力集团将新增 长、总裁陈建华彼时表示:"造船

投资92亿元,建设恒力重工(大 连长兴岛)产业园,预计形成年钢 材加工量180万吨、年产量710万 载重吨的建造能力。仅两天后, 恒力集团再增投资20亿元,同步 建设恒力重工(大连长兴岛)配套 产业园。

在大连砸下上百亿元投资 后,恒力重工很快传出了IPO 信息。

今年8月,多家媒体报道称, 恒力集团考虑将旗下造船子公司

在香港进行IPO,计划筹集约1亿 美元资金。"恒力集团的相关考虑 尚处于初步阶段,股票发行交易 有可能不会成为现实。"

在传出谋求港股IPO计划的 同时,恒力重工为何转向A股"曲 线上市"呢?

"对于恒力重工的实控人来 说,选择在A股市场通过收购方 式实现'曲线上市',可能是因为 A股市场能提供更高的估值,从 而实现更高的融资额和套现效 果。"黄立冲对记者表示,在A股 市场通过收购方式寻求上市,与 在港股直接IPO相比,能够更快 地完成融资。

## 造船业务规模化效应尚未显现

恒力重工前期由于船舶制造业务的规模化效应尚未显现,盈利水平相对较低。

产动能。"

在恒力集团加码投资背后, 造船行业景气度正持续高涨。

光大证券研报显示,根据克 拉克森统计,船舶投资额方面, 预计2024至2034年,全球船舶投 资需求总额将达2.3万亿美元, 其中新造船投资需求约1.7万亿 美元,船舶行业将迎来广阔的发

陈建华也对恒力重工寄予厚 望。记者注意到,陈建华曾多次 提及恒力重工"冲进全球造船行

业第一方阵"目标。例如,在今年 8月15日举行的恒力重工产业园 二期项目开工动员大会上,陈建 华要求"一鼓作气,冲进全球造船 行业第一方阵"。

业务将为恒力的原油、煤炭和产

成品运输起到支撑作用;与之毗

邻的恒力(大连)石化产业园,本

应直接排放的气体可以作为重工

产业中持续稳定、价格低廉的生

始进入飞速发展期,恒力重工产业

园于2023年年初全面投入运营。

"大连发布"官方微信公众号信息

显示,2023年3月20日,恒力重工

成立仅两年多的恒力重工开

据松发股份公告披露的数 据,截至预案签署日,恒力重工船 舶已确定排产新造船舶140艘,货 值约108亿美元,船型包含散货 船、VLCC、VLOC和集装箱船 等。广发证券研报显示,根据克拉 克森数据,恒力重工当前手持订单 规模在全球排名约第十五名。

不过,财务数据显示,恒力重 工近年来的业绩表现一般。 2022-2023年,恒力重工分别实 现营业收入0.28亿元、7.68亿元, 净利润分别为-0.25亿元、0.04亿 元。同期,恒力重工资产负债率 分别高达92.9%、91.3%。

"2022年,恒力重工尚处于前 期启动阶段,营业收入相对较小。 恒力重工根据业务发展规划,组建 了一支全面、优秀的管理、生产、技

术团队,快速推进船舶制造业务的 发展。"松发股份相关负责人向记 者表示,"恒力重工前期由于船舶 制造业务的规模化效应尚未显现, 盈利水平相对较低。随着船舶制 造业务逐渐步人正轨,开工订单不 断增加,2024年恒力重工的盈利 能力将大幅提升。"

对于恒力重工未来发展规 划,记者多次拨打恒力集团官网 电话和恒力重工注册电话,但一 直无法接通。

# 中国动力加速整合柴油机业务

本报记者 陈雪波 卢志坤 北京报道

10月30日,中国船舶重工集团 动力股份有限公司(600482.SH,以下 简称"中国动力")发布2024年第三 季度报告。报告期内,公司实现营业 收入117.59亿元,同比增长5.59%;

因收购中船柴油机,中船动力

的证券及可转换公司债券自10月

28日开市起开始停牌,预计停牌时

间不超过10个交易日。本次交易

完成后,中国动力将持有中船柴油

机 68.37%股权,中船工业集团则不

购中船柴油机16.51%股权,旨在进

一步加强对柴油机业务的深度整

合,促进柴油机业务高效决策,尽

快补足产业链在研发和营销售后

等方面短板,促进柴油机业务高质

量发展。而此次收购采用可转债

中国动力在公告中表示,收

可转债+现金支付

再持有中船柴油机股权。

归属于上市公司股东的净利润2.68 亿元,同比增长幅度达114.39%。对 于净利润大幅增长的原因,该公司 在解释中提到,柴油机子公司交付 订单增加,合同结算增加,主要产品 如低速柴油机价格上涨。

实际上,柴油机业务早已成为

中国动力特别关注的领域。10月 25日,中国动力发布公告称,公司 拟向中国船舶工业集团有限公司 (以下简称"中船工业集团")购买 其持有的中船柴油机有限公司(以 下简称"中船柴油机")16.51%股权, 以此来进一步整合柴油机业务。

中国动力在回应《中国经营 报》记者采访时表示,公司认为中 船柴油机是景气度比较高的资产, 而且行业最近处在顺周期里。中 国动力持有大量柴油机订单,市场 预期很好,公司未来还会继续收购 中船柴油机剩余的股权。

加现金的支付方式,尚未完成资 机的控股比例将大幅提升至 产评估。

中国动力在接受记者采访时 表示,中船柴油机的价值评估会按 照资产基础法的评估方法进行,但 目前还没有具体的结果。该公司 还透露,计划在后续适当时机收购 中国船舶(600150.SH)持有的中船 柴油机31.63%股权。不过,由于 对方是上市公司,收购流程将较 为复杂。

在本次收购之前,中国动力持 有中船柴油机51.85%股权。本次 收购完成后,中国动力对中船柴油

68.37%,实现了对柴油机业务的进 一步整合。值得注意的是,中国动 力收购中船柴油机,实为同一实控 人下的合并重组。

中国动力的公告中提及,该公 司的本次收购不会全部用现金方 式收购,而是通过发行可转换公司 债券及支付现金的方式。中国动 力对此解释称,公司希望通过发债 的方式来撬动更高的回报率。

经济学者、工信部信息通信经 济专家委员会委员盘和林解释称, 可转债是相对安全的资产,对于出 售方来说,可转债流动性更好,安 全性更高。而对于中国动力来说, 不用立马扩股收购,在资本结构上 更加稳定。

业内人士认为,本次收购不改变 控制权,而是中国动力对中船柴油 机控制力的加强,所以最大的好处就 是加强控制力,从而为中国动力实 现两个企业产业整合创造条件。

盘和林指出,未来两家企业很 可能实现深度整合,合二为一,从 而补足中国动力产业链短板。与 此同时,在管理上也能够实现更高 的规模整合效应。

#### "订单已经排到几年后"

当被问及此次资产重组公司 方面的考虑,中国动力向记者表 示,柴油机是一个景气度还在持续 上升的业务,目前柴油机的价格还 在持续攀升,而且公司持有柴油机 的订单已经排到几年后了,市场预 期非常好。

中国动力半年报显示,2024年 上半年,公司实现营业总收入 248.61亿元,同比增长16.61%。其

中,柴油动力业务的营收占据了重 要地位。根据Wind数据,2024年 上半年,中国动力的柴油动力营收 为109.77亿元,在总营收中的占比 达44.15%,营收同比增长24.44%。

在官方的收购公告中,中国动 力介绍称,收购中船柴油机的原 因,是为进一步加强对柴油机业务 的深度整合,促进柴油机业务高效 决策,尽快补足产业链在研发和营

销售后等方面的短板,促进柴油机 业务高质量发展。

对中国动力而言,柴油机业务 本就是不能轻视的一个部分。作 为中国船舶集团旗下动力装备上 市公司,中国动力的主要业务涵盖 燃气动力、蒸汽动力、柴油机动力、 综合电力、化学动力、热气机动力、 核动力(设备)等七类动力业务及 机电配套业务。

而中船柴油机成立于2022年2 月,注册资本30亿元,经营范围包 括内燃机及配件、通用设备制造 (不含特种设备制造)、船用配套设 备制造、汽轮机及辅机制造、新能 源原动设备制造等,与中国动力的 主要业务十分匹配。2024年上半 年,中船柴油机实现主营业务收入 111.14亿元,实现归母净利润2.65 亿元,经营状况良好。

### 央企并购重组加速

中国动力的收购动作并非 孤例。就在一个月前,中国船舶 启动换股吸收合并中国重工 (601989.SH),这一合并也被称 为A股上市公司有史以来规模 最大的吸收合并交易。而在中 船系的重大收购之外,今年央企 并购重组也越来越频繁。近期, 又有电投产融(000958.SZ)、远 达环保(600292.SH)、龙源电力 (001289.SZ)等央企传出了合并 重组的消息。

央企加速采取动作的一个 背景是,并购重组在政策层面已 经有了新的变化。今年9月24 日,证监会发布了"并购六条", 即《关于深化上市公司并购重组 市场改革的意见》,提出"鼓励上 市公司加强产业整合",助力传 统行业通过重组合理提升产业 集中度,提升资源配置效率;同 日,证监会也对《重大资产重组 管理办法》发布了征求意见稿, 以全面实行股票发行注册制,并 加强对各类重组活动的监管,维 护上市公司和中小投资者权益。

有业内人士认为,随着并购 重组政策的不断深化和资本市 场的改革,并购市场活跃度持续 提升,央国企在此背景下成为并 购重组的主力军。通过并购重 组,央国企实现了资源的优化配 置和产业的转型升级,推动了企 业价值的提升。未来,随着政策

的进一步完善和市场的不断成 熟,央国企的专业化整合有望进 一步加速。

对于央企并购重组快速增 长的势头,盘和林分析称,近年 来,并购重组成为国企改革的重 点,国家希望通过并购重组来增 强国企竞争力,以适应激烈的全 球竞争态势。并购重组有两大 好处:其一,是加强规模效应,提 高企业成本竞争力;其二,是实 现优势互补,比如产业链上下游 企业整合能够激发更强的企业 发展动力,提高企业的技术竞争 优势。

今年7月27日,中国船舶集 团综合技术经济研究院院长曹 友生还在国务院国有资产监督 管理委员会官网发文,就加快推 进国企战略性重组发表观点。 文章指出,通过战略性重组和专 业化整合,可以促进国有企业更 加聚焦主责主业,增强产业链协 同能力,显著提升产业集中度, 从根本上减少重复投资和同质 化竞争,推动企业进一步聚焦主 业发展、实现提质增效。

"通过进一步聚焦主责主 业,围绕整合上中下游产业链资 源,组建专业化公司或将同类业 务向优势企业集中,强化专业能 力和竞争优势,形成和培育能够 引领行业发展的一流企业。"曹 友生在文章中表示。